## ОТЗЫВ

на автореферат по диссертации Гассий Виолетты Валерьевны на тему: «Управление развитием государственно-частного партнерства в социально-экономической системе регионов Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, менеджмент).

Тема диссертационного исследования Гассий В.В. актуальна. Работа связана с развитием теоретических подходов и методических рекомендаций по развитию государственно-частного партнерства применительно к развитию региональных социально-экономических систем. Государственно-частное партнерство по праву ОНЖОМ назвать универсальным механизмом, позволяющим органам власти осуществлять управление инвестиционными процессами в стране, решать задачи по модернизации экономики и производственной сферы, совершенствовать социальную и транспортную инфраструктуру. К сожалению, можно констатировать тот факт, что данный инструмент государственного регулирования недостаточно изучен в научном плане, и нечасто применяется в российской практике, в том числе – на региональном уровне. По нашему мнению, это весьма значительное упущение, так как потенциал государственно-частного партнерства обширен, как и сферы его возможного применения.

Оригинальными представляются предложения автора по совершенствованию механизма государственно-частного партнерства на основе создания его институциональной среды (стр. 25 автореферата), финансового обеспечения проектов, реализуемых на основе государственно-частного партнерства (стр. 22 автореферата), механизма разработки стратегий его развития на региональном уровне (стр. 29 автореферата).

К новым результатам исследования, на наш взгляд, следует отнести обоснование концептуальных положений по применению ресурсного подхода к развитию региональной социально-экономической системы, что, по мнению автора, предполагает трансформацию ресурсов территории в капиталы (человеческий, социальный, природный, финансовый и т.д.), совокупность которых и определяет потенциал и перспективы ее развития. По мнению автора, что вполне обоснованно,

главная задача ресурсного подхода при этом заключается в расширении возможностей региональных партнерских объединений, ассоциаций и т.д. самостоятельно управлять процессом социально-экономических изменений, в том числе используя при этом инструменты внешней специальной поддержки (экспертное сопровождение со стороны ресурсов федерального центра и т.д.).

Научный и практический интерес представляет выполненное в диссертации теоретическое развитие представлений о региональной социально-экономической системе с позиции дифференцирования субъектов общественных отношений, что предполагает рассмотрение регионального экономического развития в качестве процесса и результата партнерского взаимодействия региональных органов власти, предпринимательства и институтов гражданского общества, необходимого для обеспечения устойчивого развития региональной экономики.

Работа хорошо иллюстрирована, отдельные научные положения и выводы исследования подкреплены расчетами, примерами.

Результаты исследования прошли широкую апробацию, опубликованы в 66 научных публикациях, включая монографии, статьи в рецензируемых журналах, зарубежные публикации.

Вместе с тем, судя по автореферату, работа не лишена недостатков и содержат дискуссионные положения.

- 1. Рассматривая принципы государственно-частного партнерства, автор часто упоминает взаимодействие региональных органов власти, предпринимательства и институтов гражданского общества. На наш взгляд, требуется уточнить, что автор понимает в контексте рассматриваемых проблем под институтом гражданского общества, какие структуры они представляют в настоящее время в современной системе регионального развития?
- 2. В предложенном автором механизме разработки и реализации государственно-частного партнерства на региональном уровне (стр. 29) следовало бы усилить возможности участия населения, общественных организаций за наблюдением и осуществлением контроля за ходом выполнения подобных проектов. Хотя в целом в данном механизме выделяется блок управления по выполнению функций контроля и мониторинга.

Данные замечания и пожелания не снижают качества выполненного исследования.

Общий вывод.

В целом диссертация Гассий В.В. представляет собой законченное научнообоснованное исследование, в котором на основе проведенных автором исследований предложены концептуальные, методологические и методические разработки, позволяющие решить важные научные, экономические и социальные задачи.

Судя по автореферату, диссертация соответствует всем необходимым требованиям согласно п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Гассий Виолетта Валерьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика, менеджмент).

Проректор по учебной работе, заведующая кафедрой менеджмента и региональной экономики ФГБОУ ВО «Майкопский государственный

технологический университет», доктор экономических наук,

профессор

Задорожная Людмила Ивановна

Подпись Л.И. Задорожной заверяю

Контактная информация:

Задорожная Людмила Ивановна

Место работы: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Майкопский государственный технологический университет», 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Первомайская, д. 191

КАДРОВ

Веб-сайт: http://mkgtu.ru/ Телефон: 8(8772) 52-31-31 e-mail: info@mkgtu.ru